

“国”字头基金战队集结 万亿规模助力国企改革

在“以管资本为主”推进国企改革的导向下,国企改革基金战队正在加速成形。其中,“国”字头基金的总规模有望达到1万亿元,包括中国国有企业结构调整基金、中央企业贫困地区产业投资基金以及“国协、国同、国创、国新”四只引导基金等。国企结构调整基金正筹备组建混改子基金以及海外并购子基金,目前方案已形成。国家层面也在探索研究组建一个混改基金以推动国企混改。

速形成,这对促进中央企业提质增效和转型升级,推动新旧动能转换,带动全社会创新创业都具有重要意义。要支持设立一批产业发展基金和企业创新基金,共同打造技术与产业发展平台,积极依托北京科创中心的巨大优势,借助各大金融机构的资本优势,努力实现创新资源优化配置。

基金助力改革深化

专家表示,央企发起、参与组建的基金正在加快落地,覆盖范围和领域日趋广泛,对于推进国企改革和结构调整有重大意义。随着越来越多的央企投资资金进入市场,通过市场化运作和吸引社会资本参与,有效地提高国有资本运作效率,促进企业经营机制转变。在这一过程中,要注意打破传统的行政管理方式,实现真正的市场化、专业化、国际化,尤其要重视人才激励和风险控制。

中国企业研究院执行院长李锦指出,用基金平台的方式多方筹集资金有利于解决国企改革、供给侧改革过程中“钱从哪里来的问题”,也有利于推进央企重组整合、去产能、混改以及实体经济的发展。现在不少央企正在尝试或准备尝试,如通过成立产业投资基金,更灵活地掌控下属公司和新收购企业的股权,形成顺应市场需求的管理机制。作为管资本的重要尝试,基金是国资运营的一种市场化手段。地方政府和地方国企将纷纷效仿,银行也有支持的热情。

(刘丽靓)



“互联网+物流” 浙江中小物流企业 打造掌商平台正式上线

■ 梅雪风

自滴滴和Uber成为共享经济的先锋后,“互联网+物流”的共享经济模式在全世界如火如荼地开展,加上“政府版共享经济”由上而下的指导与实施,低成本、连结点人际关系的绿色永续发展的共享经济成为在“互联网+物流”的新模式。

6月10日,第一届中小物流企业+互联网峰会上,由浙江中小物流企业联盟共同打造的掌商平台正式上线。

据了解,浙江省物流行业在全国占据较为重要的份额,呈现稳中有升的发展态势,在主要的道路运输领域,浙江2016年的货运总量同比增速位于全国第三,货物周转量的同比增速位于全国第七。

掌商创始人陈焯昕介绍,掌商是一个集聚了城际零担物流交易、支付、宣传于一身的平台,是工业互联网领域的业务分发者,不生产产品,也不直接参与货物运输,而是一家对物流企业提供创业服务的平台。

“未来几年,物流基础网络日臻完善、集约高效的服务平台逐步构建、运输链条的组织效率将不断提升,产业生态圈将逐步形成,而掌商则是生态圈中的核心要素。”陈焯昕说。

浙江精准卡班联盟(速邦物流)负责人林汉琪介绍,新时代的新物流,应该有新思维和新专线,掌商平台就是为新专线提供了新的思路。他指出,对于物流行业的专线,未来之路将是全直达、区域网络、同线整合、异线联盟、平台加盟、分拨中心共同组成。

对于物流行业发展至关重要的金融,杭州联合银行物流金融服务中心叶吉红表示,未来,浙江的物流行业将从强化信息,数据工具在专业化物流金融服务过程中的作用。“我们将通过联合建模,数据引流,委托监控等合作方式,提升金融服务和风险控制,共同分享行业发展的积极成效。”

▶▶▶ [上接 P1]

中国化工 收购先正达 完成交割

先正达是在世界范围内享有行业领先地位的大型跨国公司。中国化工对先正达的收购是一个成功案例,时机难得,价格合理,风险可控,对国内其他企业走出去具有示范作用,不论是在技术层面还是战略层面。

在此之前,中国是世界上最大的农产品生产国和消费国,但中国没有世界级的农业服务企业,这一收购改变了这个面貌,为中国农业化工产业的进一步崛起提供了新的机遇。先正达将在农药和种子技术领域,极大推动中国化工原有相对低端产能的提升。

2016年,中国对外直接投资规模已经位居世界第二,与美国的差距在不断缩小。中国企业越来越多地走出去,反映中国正在发生从过去在960万平方公里范围内配置资源向在全世界范围内配置资源的战略性转变。这个资源不仅包括市场,还包括人才、技术。

今天中国企业面对的是如何从中国公司变跨国公司,进而变成全球公司的命题。要在销售收入、企业资产、员工分布上实现境外比例的提升。在这方面,不仅是中国化工,华为、海航等企业也都作出了很好的示范。

“中国企业越来越多地走出去,越来越善于走出去,反映的是‘实践——认识——再实践——再认识’的螺旋式上升。我们要不断从成功案例中总结经验、发现规律,使更多中国企业更快地成长为全球企业。”

中国化工相关负责人表示,此次并购后,中国化工对先正达的并购将能够填补专利农药和种子领域空白,使其能够提供覆盖专利农药、非专利农药、大田种子和蔬菜种子以及农技服务等“农业一体化解决方案”,率先实现从“田间到餐桌”全程监控,从而打造全球规模最大、技术最先进的农业科技公司。先正达“农业一体化解决方案”是目前全球最先进的现代农业商业模式,旨在用领先的农药、种子以及农技服务业务,为农民提供完善的一站式服务,该模式已在美洲、欧洲和其他农业发达国家取得巨大成功。

(中新社)



“国”字头基金动作频频

5月8日,国企结构调整基金完成对中国光大绿色环保有限公司港股IPO的基石投资,投资金额7000万美元,成为第一大基石投资者和第二大股东。去年12月,国企结构调整基金完成对中信建投证券港股IPO的基石投资,投资金额1亿美元,成为第二大基石投资者。

在A股,国企结构调整基金先后参与中国电建、中国国航、中国中冶的非公开发行项目。

此前,国企结构调整基金董事长朱碧新接受记者采访时表示,下一步将继续抓好结构调整基金投资、金融板块搭建、健康养老资产接收、ETF央企结构调整基金发行、混改基金搭建、股权管理平台搭建、总部功能完善等资本运营工作。国企结构调整基金今年初步考虑将完成300亿元左右的投资额,目前有10个项目已立项,多为战略新兴产业等领域。下一步,基金直投项目的配置比例要达到40%,计划通过定向增发、大宗协议转让、上市前基石投资等能解决基金短期账面利润的投资方式进行主动投资。

此外,作为国企改革基金之一,国有资本风险投资基金已入股亚太卫星宽带通信

有限公司和中国石油集团资本股份有限公司。

5月16日,由中国航天科技集团公司牵头发起的中央企业国创投资引导基金在北京创立,总规模1500亿元,首期规模1139亿元人民币。国资委此前表示,将力推央企践行创新驱动战略,由航天科技、招商局集团、中国国新和国家开发银行所属的国开金融牵头设立国协、国同、国创、国新四只引导基金,总规模达4300亿元。

数据显示,截至4月底,中央企业贫困地区产业投资基金已完成7个项目的投资决策,投放资金19.35亿元;完成14个项目立项工作,投资规模31.18亿元;投放区域涉及12个省区、8个集中连片特困地区,取得了阶段性重要成果。

央企基金四处开花

除“国”字头基金外,由央企发起、参与组建的各类基金四处开花。

5月25日,中国铝业公司与交银国际信托发起设立中铝交银四则产业投资基金,规模为20亿元。

5月19日,由中国旅游集团公司牵头发起的“中国旅游产业基金”正式组建。基金

采用有限合伙形式,总规模300亿-500亿元,首期规模为100亿元。基金将重点围绕“一带一路”倡议以及京津冀协同发展、长江经济带等战略,投资全国范围内成长潜力强的旅游项目。

4月12日,作为国企结构调整基金的首只子基金,深圳国调招商并购股权投资基金成立。基金目标总规模500亿元,首期规模352.57亿元,重点投资方向为企业并购重组、成长型企业、国企混合所有制改革、海外并购。

3月29日,诚通湖岸投资管理有限公司成立。该基金由中国诚通所属诚通资产经营管理公司和湖岸投资管理公司共同出资发起,总规模100亿元。该基金专注于国内金融不良资产的投资、管理和处置。

截至去年底,中央企业发起、参与的创新发展基金超过200只,总规模超过6000亿元。据中国投资协会国有投资公司专业委员会的统计数据,截至去年底,该委员会会员单位管理的基金共351只,管理基金总规模达9665亿元。

国资委主任肖亚庆曾表示,由投资引导基金、产业发展基金、企业创新基金三个层次组成的中央企业创新发展基金系正在快

肖亚庆密集调研 央企与地方国企改革“各有打法”

6月9日,国务院国资委主任肖亚庆赴中国华能集团公司调研,这是今年两会以来,肖亚庆的第七次调研(据公开信息)。尤其是在神华、国电停牌后,又一家电力央企接受高层调研,引发了市场的普遍关注。而纵观近三个月以来,肖亚庆已密集调研了多个地方国资和中央企业的改革及经营情况,从公开信息来看,这也是其自去年2月担任国务院国资委主任以来调研最密集的一段时间。

从肖亚庆的调研轨迹能看出哪些改革信号?记者注意到,肖亚庆调研的央企重点是国有资本投资公司(中粮集团、五矿集团、中交集团、保利集团、国投)和国有资本运营公司(诚通集团、中国国新)的两类试点,还有就是电力央企(国家电网、中国华能);地方国资则包括河南、辽宁、福建(及山东、广东、江西、湖南)等,这些省份近期国企改革动作频频,各具特色。

中国企业研究院首席研究员李锦认为:“今年,国企改革进入全面推进落实期,国资委主任密集调研既有总结经验意味,也有‘督促’改革的效果。”调研过程中,肖亚庆的讲话既有对过去工作的经验总结,更有对下一步改革的规划要求,值得重视。

罕见密集调研

公开信息显示,从3月下旬到6月中旬将近三个月的时间里,肖亚庆已经进行了七次对央企和地方国资的调研,如此高频调研,颇为罕见,也传递出国企改革加速推进落实的信号。

从肖亚庆七次调研足迹来看,国企实体产业的生产经营情况、投资和运营公司的试点情况、电力和能源企业改革进度、地方国资改革情况等是调研所关注的主要内容。

具体来看,3月下旬,肖亚庆调研福建、辽宁等地国有企业生产经营和改革发展;4月下旬赴中粮、诚通等央企,分别调研国有资本投资公司试点和国有资本运营公司试点;5月25日,肖亚庆赴国家电网公司调研;6月4日至5日,肖亚庆又率队前往河南调研,并与河南、山东、广东、江西、湖南五省国资委及部分企业负责人召开部分省份

国有企业改革专题座谈会;6月9日,肖亚庆赴中国华能集团公司调研深化改革、结构调整等情况……

在对地方国资的调研中,代表企业和侧重点分别包括:肖亚庆赴福建调研东南汽车有限公司和福清核电有限公司等国有企业生产经营和改革发展等工作情况;赴辽宁大连、丹东等地的中船重工下属大连船舶重工集团、华录集团、大连热电集团、大连重工起重集团、辽宁五一八内燃机配件厂、丹东港等六家企业,了解企业生产经营、竞争优势、融资负债、税费负担、员工持股、公司制改革等情况;此外,肖亚庆还听取了豫鲁粤赣湘五省国资委及部分国有企业负责人的改革情况汇报和意见建议,并就市场化选聘、债转股、改革试点等问题与与会者交流讨论。

在对国有资本投资公司的调研中,肖亚庆要求,国有资本投资公司要具备鲜明的产业功能,要力求在一些重点领域和关键环节取得实质性突破,提高国有资本配置效率,调整管控模式,不断完善市场化经营机制;还要提高国有资本运营的质量和回报水平。

对国有资本运营公司,肖亚庆表示,试点公司要争取今年取得更大的突破性进展。具体要强化战略规划,发挥运营公司在结构调整和产业升级中的引领作用。要以优化中央企业国有资本布局结构,提高国有资本配置效率为目标,指导和推动结构调整基金开展资本运作,要成为战略性新兴产业转型升级的“引导者”,要成为具备综合金融功能的“服务商”,要抓好重大专项任务的落实。

地方国资改革各具特色

近一阶段,肖亚庆调研涉及的地方国资有豫鲁粤赣湘辽闽等省,记者注意到,上述省份近期的国企改革工作进展可圈可点。

值得注意的是,广东是上述地区中唯一曾两次“出镜”的省份。广东省国资委在6月4日至5日参加了部分省份国有企业改革专题座谈会;此前的4月6日,肖亚庆还会见了广东省省长马兴瑞一行。肖亚庆当时指出,希望广东省为全国国企改革树立先进典型,发挥榜样引领作用。肖亚庆强调,以



混合所有制改革为重要突破口深化国企改革,央地合作是题中应有之义。

记者了解到,近期,广东国资改革正酝酿着新的大动作。新一轮广东国资改革的任务是做大、做强、做优,彻底改变小、散、乱、的现状。围绕该任务,酝酿中的广东省新的国资改革框架,将主要围绕同业合并、推动重组、创新驱动等方式进行。广东多家大型的省属国资,有望迎来新一轮合并潮,或涉及水电类、工程隧道类、金融创投类、高速公路类资产。

此外,江西省近期正在大力推进国企混改。6月8日,江西省国有大型企业引进战略投资者对接洽谈会在香港举行,该省推出了33个国资项目在港“招婿”,总投资额达240亿元。

其中,被重点推介的包括江西工业的“领头羊”江铜集团,大型国有骨干企业新钢集团、大型国际承包商江西国际经济技术合作公司等三个企业集团层面的混合所有制改革项目。

至于山东,山东省国资委2017年工作要点显示,将加快推进混合所有制改革,制定出台省属企业推进资产证券化、引进战略投资者的意见,指导混改试点企业深化试点工作并发挥示范带动作用,筛选五十户企业规范推进员工持股试点;山东国资委还要求积极稳妥推进省属企业内部产业相近、相关板块的重组整合;采取资本运营手段,对省管企业优质资产进行并购重组整合。

煤电等领域成重组重点

在6月2日召开的国企改革吹风会上,国务院国资委副秘书长彭华岗表示,下一步

(王雪青)